











“ARQUIVO SABER ELETRONICA"

las de grande importancia

informagdes uteis, caracteristicas de componentes, tabelas, formu

para o estudante, técnico e hobista.

Todos os meses, as fichas desta cole¢do trardo as informacgGes que vocé precisa. A consulta ra-

| e, devido a sua praticidade, vocé podera fazé-la inclusive na

, assim serd possive
bancada, sem dificuldades. Recorte, plastifique ou tire copias para colar em cartdes grossos.

Faca como quiser, mas ndo perca nenhuma!
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ARQUIVO
INTEGRADOS 7402 SABER ~ P
TTL m_.mqwoz_o>

QUAD TWO-INPUT NOR GATE

Cada uma das quatro portas pode
ser usada independentemente. Quan-
do as duas entradas estiverem no

(Quatro portas NOR de 2 entradas)

ujz

TRANSISTORES

TIP31A - TIP31B — TIP31C

nivel LO, a saida sera HI. Nas outras
condicdes a saida sera LO.
alsls
0O 0|1 i
A ‘
1 0} 0
1 110
Equivalentes: 9NO2, 7002, 9015,
Corrente por unidade — DM5402, 8002, FJH221, FLH191,
12 mA (médio). FLH195, HD2511, MC5402,
Tempo de propagacao — NEB8885, SFC402, SN5402,
10 ns (médio). ZN5402, ZN7402.
TIP3 ARQUIVO

SABER

ELETRONICA %

POTENCIA

Transistores de poténcia de silicio,
para amplificadores de poténcia,
comutacdo, complementares dos
TIP32, TIP32A, TIP32B e TIP32C.

TIP31 | TIP31A | TIP318 | TIP31C
Tensdo coletor-base 40V 60V 80v 100V
Tensdo coletor-emissor 40V 60V 80V 100V
Corrente continua de coletor 3A
Corrente continua de base 1A
Dissipacdo maxima (25°C) 40W
Min. fT sob 10V, 500 mA 3 MHz
Ganho hgg (min. 500 mA) 40
Faixa de ganhos (4V, 3A) 10 a 50
ARQUIVO A
TageLas [ VALORESTICO.PICoRPICO. |onsen © )
ELETRONICA
Pico Pico-a-pico Médio RMS
1 2 0,637 0,707
2 4 1,274 1,414
3 6 1,911 2121
4 8 2,548 2,828
5 10 3,185 3,635
6 12 3.822 4242
7 14 4,459 4,949
8 16 5,096 5,656
9 18 5,733 6,363
10 20 6,370 7,070
1 22 7,007 7,777
12 24 7,644 8,484
13 26 8,281 9,191
14 28 8,918 9,898
15 30 9,555 10,605
16 32 10,192 11,312




ARQUIVO [
INTEGRADOS 7403 SABER

ELETRONICA
QUAD TWO-INPUT NAND GATE W 13 o2 ou 1

Coletor Aberto
{Quatro portas NAND de 2 entradas)

Cada uma das quatro portas pode
ser usada independentemente. Quan-
do as entradas estiverem HI, a saida
serd LO. O estado HI sb6 pode ser
obtido com o acréscimo de um resis-
tor externo, normalmente de 2k2,
dasaidaao +5V.
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Corrente por unidade —

8 mA (médio).
Tempo de propaga¢do —

8ns (saida LO).

35 ns (circuito aberto).
Equivalentes: 9N03, 7003, FJH291,
FJH301, FLH291, FLH295,
MC1818, MC5403, SFC403,
SN5403, TG7403.

TRANSISTORES

TIP32
TIP32A — TIP32B — TIP32C

ARQUIVO

SABER
ELETRONICA

POTENCIA Transistores de poténcia de silicio,
% T— para amplificadores de poténcia,
N [——c comutagdo, complementares dos
N —° TIP31, TIP31A, TIP31B e TIP31C.
TO-66
TIP32 | TIP32A | TIP32B | TIP32C
Tensdo coletor-base -40V -60V -80V -100V
Tensdo coletor-emissor -40V -60V -80V -100V
Corrente continua de coletor -3A
Corrente continua de base -1A
Dissipagdo médxima (25°C) 40W
Min. fT sob 10V, 500 mA 3 MHz
Ganho hgg (min. 500 mA) 40
Faixa de ganhos (4V, 3A) 10 a 50
ARQUIVO
TABELAS VALORdeEEII%%,ePkCIV?éA-PICO, SABER
ELETRONICA
Pico Pico-a-pico Médio RMS
17 34 10,829 12,019
18 36 11,466 12,726
19 38 12,103 13,433
20 40 12,740 14,140
21 42 13,377 14,847
22 44 14014 15554
23 46 14,651 16,261 I
24 48 15,288 16,968 ; i
25 50 15925 17,675 | !
26 52 16,562 18,382 PICO-A-PICO : '
27 54 17,199 19,089 ! |
28 56 17,836 19,796 [ - —————-—
29 58 18473 20,503
30 60 19,110 21,210
31 62 19,747 21,917
32 64 20,384 . 22,624













Poténcias de safda de graves . .

-
Alto-falante de graves usado . Ao WAL

Frequéncias possiveis de reforco

Reforgo do filtroativo ...............

TensBes de alimentagao
Corrente médxima da fonte

Sensibilidade de entrada (pot. méx. 100 Hz)

A andlise do circuito permitird ao leitor
melhor avaliar o que este sistema podera
lhe proporcionar.

COMO FUNCIONA

Os sistemas convencionais de reprodu¢do

.....................

..................... 500 a 800 mA

Circuito A — 20W (IHF)
Circuito B — 35W (IHF)
WN12A Novik — 12 polegadas
ou WN15X Novik — 15 polegadas
100 a 500 Hz
6dB

32 a 45V

................... 0,5V
sonora utilizam divisores de frequéncias
passivos, como sugere a figura 2.

Nestes sistemas, o sinal do amplificador
contém toda a faixa que deve ser reprodu-
zida, ou seja, graves, médios e agudos, que
s3o separados por um circuito passivo para
serem aplicados aos alto-falantes apropria-
dos, ou seja, os woofers, os mid-ranges e os
tweeters.
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Figura2 *

A propor¢cdo que estes filtros atuam no
sistema é fixa, de modo que reforgos ou
atenuagdes de qualquer faixa s6 podem ser
feitas de uma maneira limitada através de
equalizadores ou controles de tom.

Entretanto, como o amplificador é Gnico
para todas as faixas, ndo podemos ao mes-
mo tempo obter o refor¢o de todas ou en-
tdo o reforco de uma delas acima de certo
limite.

A idéia proposta neste projeto € a sepa-
ragdo dos sinais que correspondem somente
aos graves, antes do amplificador (como na
primeira op¢do) e sua ampliagdo por um
segundo circuito de poténcia para ser joga-
do num sistema reprodutor somente de
graves.

Este segundo amplificador somente am-
plificard graves e podera dispor de toda sua
poténcia somente para esta faixa.

O sinal para este amplificador podera ser
tirado da prépria safda das caixas, onde sua
intensidade, j& é bastante elevada, ou da
saida de gravagdo, ja que podemos contar
com um pré-amplificador.

Misturamos o sinal dos dois canais e te-
mos sua reprodu¢do num unico alto-falante
pesado.

Na figura 3 temos um diagrama simplifi-
cado das etapas que formam nosso Booster.

Comecamos pela etapa de entrada que
consiste num pré-amplificador de dois tran-
sistores, que permite trabalhar com sinais
de pequena intensidade. Transistores BC548
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tos formam um circuito ressonante para
certa frequéncia. Na realidade, um cristal
de quartzo tem uma frequéncia de resso-
nancia determinada pela formacgdo fisica
do cristal, seu volume e tipo de corte a que
foi submetido.

?

(W]

o

CRISTAL DE QUARTZO CIRCUITO EQUIVALENTE

Figura 3 — Sitmbolo elétrico de um cristal de quar-
tzo e seu circuito elétrico equivalente.

Os cristais de quartzo tém uma forma pe-
culiar de comportamento; quando subme-
tidos a uma tensdo mecanica (torsdo, com-
pressdo ou dilatagdo) produzem através de
suas extremidades uma tensao elétrica.

De forma inversa, quando submetido a
uma tensdo elétrica, dd origem a uma ten-
s30 mecénica.

Quando um cristal de quartzo é subme-
tido a uma tensdo elétrica instantanea, ele
passa a vibrar. As vibragdes ddao origem a
uma tensdo varidvel através do cristal. A
tensdo varidvel originada € semelhante a
uma tensdo senoidal. Essa tensdo tende a
desaparecer devido a resisténcia elétrica
interna existente no cristal. Para que o cris-
tal mantenha a oscilagdo, ou seja, mantenha
uma tensdo varidvel constante, é necessdrio
que se aplique ao mesmo uma tens3o ins-
tantanea periddica. A aplicagdo desta ten-
sdao deve-se dar exatamente nos instantes
em que a tensdo varidvel produzida pelo
cristal comece a diminuir de amplitude.

Quando um cristal é colocado em um cir-
cuito incumbido de produzir oscilagdes, ele
pode receber excitagdo vinda de um circui-
to ressonante LC existente no proprio cir-
cuito, ou vinda de fora. Geralmente, um
oscilador a cristal contém um circuito res-
sonante LC préprio que funciona em con-
junto com o cristal. O circuito LC alimenta
o cristal com uma tensdo senoidal gerada de
sua propria oscilacdo e o cristal, por sua
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vez, gragas aquela tensdo senoidal forneci-
da, gera uma segunda tensdo senoidal que
realimenta a primeira.

Assim, um circuito ressonante alimenta o
outro e a oscilacdo conjunta se mantém.
Gragas a realimentacdo entre os dois con-
juntos ressonantes, consegue-se um oscila-
dor bastante estével.

1
| 4

- vce =

Figura 4 — Oscilador bdsico a cristal.

Na figura 4 vé-se um circuito bdsico de
oscilador a cristal.

O funcionamento deste circuito € o se-
guinte:

Quando a tensdo Vcc é aplicada, uma
corrente eletronica passa a fluir desde o
p6lo negativo de Vcc até o coletor de T1.
Dai, a corrente atravessa o circuito tanque
composto de C1 e L1 e retorna ao pdlo
positivo de Vcc. Como essa corrente inicia
de zero e cresce até atingir um valor maéxi-
mo, o capacitor C1 também leva um tempo
finito para se carregar. A corrente, enquan-
to cresce, passa através de C1 e ndo através
de L1, ja que esta ultima oferece uma altis-
sima resisténcia ao crescimento da corrente.
Quando a corrente atingir o seu valor mé-
ximo ela tenderd a permanecer com este
valor, j4 que é uma corrente continua. E
depois de atingido esse ponto que C1 passa
a se descarregar através de L1, ja que agora
ndo existe mais a forca que movimenta a
carga daquele capacitor. Quando C1 se des-
carrega através de L1, uma corrente gerada
por esta descarga provoca um crescente
campo magnético através dessa bobina.
Toda energia proveniente da descarga de C1
é armazenada no campo magnético que en-
volve L1. Quando C1 tiver se descarregado
totalmente, L1 estard com seu campo mag-
nético em mdaximo potencial. Logo que C1
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rismos decimais sobrando, portanto, seis combina-
¢Ges ndo utilizadas conforme é mostrado na tabela
ao lado; uma destas seis combinagdes pode ser em-
pregada para a codificagdo do sinal positivo (*'+°)
e uma outra para o sinal negativo (‘'—’’) — usual-
mente é empregado o cédigo 1100 para represen-
tar o sinal positivo e o cédigo 1101 para o sinal ne-
gativo.

Convém frisar que os algarismos decimais sdo
codificados sempre com quatro bits mesmo que
eles, aparentemente, ndo sejam necessarios como
ocorre com 0s oito primeiros algarismos decimais.
H4 de se notar que este codigo também é do tipo
ponderado e ele é conhecido por cédigo BCD
(“binary coded decimal’” — decimal codificado em
binario) sempre amplamente utilizado na prética;
a bem da verdade, a codificagdo apresentada na
tabela corresponde ao codigo natural BCD, abrevia-
damente NBCD (natural porque ele é ‘‘natural-
mente’’ extraido do c6digo binério).

Exemplos:

1. (+894)10 = ( ? )NBCD
+ - 1100
8 - 1000
9 - 1001
4 > 0100 = (+894)10 = (1100

2. (—325)10 = (2 )NBCD
- > 1101
3 - 0101
2 - 0010
5 - 0101 = (-325)10=(1101 0101

3. (1100 0110 0000 O0011)NBCD =(?)10
1100 > +
0110 > 6
0000 » O
0011 > 3 =

4. (1101 1001
1101 » —
1001 - 9
0001 - 1 =

1000

0001)NBCD = ( ? )10

(1101 1001

Exemplos:

1. Com n=5 e b = 10 (base decimal), qual seria
o valor da palavra (complemento a 10) —1984?

Ora, 10° = 100.000, entdo o valor da palavra
sera: 100.000 — 1.984 = 98.016.

2. Sendo n=4 e b =10, qual é o complemento
a 10 de —1.984?

Tem-se: 10.000 — 1.984 = 8.016, que ¢é a res-
posta procurada.

E importante chamar a ateng3o para o seguinte:

ao se efetuar operagGes aritméticas fazendo uso do
complemento a b, se considera que n3o existe ne-
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ALGARISMO
DECIMAL

NUMERAL
BINARIO

1001

0000
0001
0010
0011
0100
0101
0110
0111
1000
1001

1010
1011
1100
110
1110
1

©CoOoO~NOOA_WN-—-O

combinagdes
ndo validas
para o codigo

0100)NBCD

0010 O0101)NBCD

{1100 0110 0000 0011)NBCD = (+603)10

0001)NBCD = (—91)10

nhuma palavra de b" d(gitos no registro. Isto pode
ser melhor visualizado ao se considerar o oddome-
tro (contador de quilometros) de um veiculo:
quando ele atinge a marca 99999 (maximo) ele fa-
rd seu conteudo ser igual a 00000, ficando subten-
dido que, realmente, estd marcando 100000. Ora,
utilizando apenas cinco dfgitos ter-se-d, para o
exemplo 1 acima, o seguinte: 98016 + 1984 =
= 00000, o qual corresponde 3 classica expressao
+a + (—a) =0.

Utilizando o recurso do complemento a b", o
maior nimero positivo que pode ser codificado
corresponde ao valor de (b"/2) — 1, enquanto o
ndmero mais negativo, um modulo, é dado por
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b"/2. Supondo ser n=5 e p =10, o maior nd-
mero positivo que pode ser codificado é:
(b"/2) — 1 = (10%/2) — 1 5 50000 — 1 = 49999
e 0 mais negativo, em médulo, é:
b"/2 = 10%/2 ={50000

De forma anéiloga, para n= 3 e ainda b = 10,
tem-se:
maior nimero positivo: 1000{2 — 1 = 499
menor nimero negativo {em |m6dulo): 1000/2 =

= 500.

Para este especifico exemplo, pode-se codificar
qualquer namero inteiro Fompreendido entre
—500 a +499, inclusive, ou keja, 1.000 (10%) na-
meros distintos. Notar que +500 é escrito como
500, enquanto —499 como 501 e assim por dian-
te — os numeros positivos sdp codificados tal qual
seu valor, isto é, 499 é escritb como 499, 498 co-
mo 498 e assim por diante.

Para determinar o valor de uma palavra assim
codificada, isto &, através dd complemento a b",
verifica-se se 0 MSB é maior|que 5, em caso posi-
tivo determina-se o seu complemento (a b") e dis-
pde-se o sinal *“—"’ a esquerda do valor calculado;
se 0 MSB é menor que 5, o valor da palavra corres-
ponderé ao valor do namero.

Exemplos:

1. palavra 98016 (n=5) =

médulo = 10° — 98.016 3

valor numérico em
1.984 = valor do

2. palavra 8016 (n=4) = valor numérico em
moédulo 5 10 — 8,016 = 1,984 = valor do
nimero + — 1984,

3. palavra 2434 (n =4) = valor do nimero =
= 2434 (10 MSB é menor que 5).

Além do|complemento a b", também é possf(-
vel utilizar 0 complemento a b" — 1; neste caso
vem a iguajdade +a + (—a) =b" — 1, ou seja:
—a=b" — (+a) — 1. Esta ultima express3o infor-
ma que o cgmplemento ab" — 1 é obtido ao sub-
trair uma uynidade ao complemento em relagéo
ab".

Exemplos:

1. Supondo|b = 10 e n = 5, qual é o complemen-

to ab™ - 1 do nimero 1.984?

Tem-se: b" = 10.000, entdo, a resposta procu-
rada é: 100.000 — 1984 — 1 = 98.015.

2. Com b =10 e n = 4, o complementoa b" — 1
serd: 10.000 — 1984 — 1 =8.015.

Para o sistema decimal ficam definidos o com-
plemento a 10(b") e complemento a 9(b" —1),
sendo que este ultimo é facilmente obtenivel ao
subtrair de P cada digito do numeral decimal, en-
quanto o cdmplemento a 10 é obtido pela simples
adicdo de umpa unidade ao complemento de 9.

Os exemplos abaixo tabelados tentam esclarecer

namero = — 1984, paraocasode n=5e b = 10:

VALOR DO VALOR DA PALAVRA VALOR DA RALAVRA

NUMERO {complemento a 9) {complemerito a 10) OBSERVACOES
+00142 00142 001 n? positivo
-00142 99857 998 n® negativo
— 32459 67540 67541 n? negativo
+ 00000 00000 000 n? positivo
— 00000 99999 00 n® negativo

Note-se que o complemdnto a 9 possui para
zero dois codigos diferentes.

Para os nimeros negativgs bindrios compostos
de n bits, se utilizado o métpdo do sinal e magni-
tude, é sacrificado um bit pdra indicar o sinal, en-
quanto os n — 1 bits restantes ficam disponiveis
para indicar a magnitude do niumero. Com isso, sao
disponfveis 2" — 1 valores de nimeros diferentes
com n bits, jA que o zero estara representado por

000 e 100 quando n = 3, cq
guir onde, por convencgdo, o
representa um numero negat
0 um nGmero positivo.

De forma analoga ao comy

nforme a tabela a se-
MSB sendo igual a 1
ivo, e quando igual a

lemento de 10 no sis-

tema decimal, pode-se considerar o complemento
a 2 no sistema binario, com ¢ qual é poss(vel codi-
ficar nimeros negativos. Se a palavra contém n bits,
existem 2" numeros difereftes possiveis, sendo

Novembro/84

2"-1 E maior namero positivo, enquanto
2"-1 ¢ o mhior nimero negativo.

VALDR DO VALOR DA
NUMERO PALAVRA
+0 100
1 101
12 110
+3 11
0 000
1 001
2 010
3 o011

Exemplijicando: seja n = 3 (trés bits), o maior
namero positivo serd 3(2""! —1=22 —1=3),
enquanto o |maior negativo possivel sera de modu-
loigual 4(2-! =22 = 4).
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Usando um transformador de outro tipo,
com maior capacidade de corrente (até 3A),
talvez os leitores possam obter correntes
mais intensas na saida, no ponto maximo.

0,6 A

—t

1,2A

|o
o
>
1

] CARGA

Figura 2

A retificagdo e filtragem, corresponden-
tes aos blocos seguintes, sdo feitas por dio-
dos do tipo 1N4004 ou equivalentes de
maior corrente, e por um eletrolitico de
pelo menos 2200 uF x 45V ou mais. Veja
que usamos diodos de 1A apenas, pois na
retificagdo de onda completa, a intensidade
média que cada um conduzira (meio ciclo)
correspondera apenas & metade da corrente
maxima, em torno de 600 mA.

A etapa de estabilizacdo de tensdo leva
trés transistores na configuragio mostrada
na figura 3.

—O SAIDA

+ .
RS
R2
02 [*2]
L‘
|-~

I——.
CORRENTE

DE CONTROLE
AJUSTE

DE TENSAO

-
REFERENCIA

Figura 3

Q1 e Q2 sdo ligados como amplificadores
na configuragdo Darlington, sendo respon-
saveis pelo controle de toda a corrente de
carga a partir do sinal aplicado na base de
Q2.

Na base deste transistor é entdo aplicado
um sinal de referéncia vindo de Q4, a partir
do ajuste feito em P2, que determinara con-

sequentemente o valor da tensdo obtida na
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saida. Q1 e Q2 funcionam como reostatos
e também estabilizadores.

Veja que P2 tem seu extremo superior
ligado & saida (+) de modo a haver uma
realimentagdo que mantém estavel a tensao
na carga.

A limitagdo de corrente é feita em fun-
¢do de Q3 que é ligado tanto a base de Q1
como de Q4.

Conforme o ajuste de P1, a base de Q3
é polarizada no sentido de ndo influir na
condugdo de Q1 e Q4, mas quando a cor-
rente de saida supera certo valor, o resul-
tado é uma queda de tensdo no cursor de
P1 que leva Q3 a condugdo. Esta condugdo
realimenta a etapa de poténcia de modo a
haver uma brusca queda na tens3o de saida.

Os ajustes sdo apenas dois, o de tensdo
de safda e limitagdo de corrente.

MONTAGEM

Todos os componentes, com excessao
do transformador, fusivel, S1 e transistor
Q1, além do indicador de tensdo, sdo mon-
tados em placa de circuito impresso.

A caixa para a fonte pode ter o painel e
dimensionamento sugeridos na figura 4.

O dissipador de calor com o transistor de
poténcia ficara na parte posterior.

O circuito completo da fonte é mostrado
na figura 5.

A placa de circuito impresso, em tama-
nho natural, é dada na figura 6. Observa-
mos que mudang¢as de dimensionamento
podem ser necessarias em fun¢do das varia-
¢oes que ocorrem com os tamanhos dos
componentes, como o capacitor de 4 700 uF.

Damos a seguir algumas recomendag¢des
que visam garantir o perfeito funcionamen-
to da fonte:

— Observe cuidadosamente as ligagdes do
transistor de poténcia no dissipador, e se

a caixa for metalica use um isolador en-

tre este dissipador e o transistor. Veja

que o terminal de coletor corresponde a

sua carcaca. Pormenores da instalagdo

no dissipador sdo mostrados na figura 7.
— Os demais transistores também tém pola-

ridade certa para colocagdo segundo o

desenho da placa.

— Observe a polaridade dos diodos, dada
pela faixa no involucro.
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Figura 5
— O led também tem polaridade dada pela — Todos os resistores, com excessdo de R5,

,

parte achatada do invdlucro ou pelo ter-
minal mais curto, que|correspondem ao
catodo, sendo ligado em R1.

— Temos finalmente, cgmo componente
polarizado, C2 de 4700 uF com tensdo
de trabalho de pelo menos 45V. Tipos
de maior tensdo também podem ser usa-
dos, mas serdo igualmente de maiores
dimensdes.

Novembro/84

sao de 1/2W. R5 deve ser de 2 ou 4 watts,

tanto de{ fio como carbono.

— P1 é um trim-pot que serve de ajuste de
limitagdo de corrente. P2 é um potenciod-
metro linear comum.

Temos ainda o transformador que tem
enrolamento primario conforme a sua rede
e secundarjo de 18 + 18V com 1,2 ou 2A,
de boa qualidade.
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Este radio recebe os sinais [tanto
da faixa de AM como de FM e ytiliza
uma bateria recarregdvel de nicddmio
que o alimenta por § horas segpidas.
O peso deste ridio é de apenas 38 gra-
mas, e acompanha como acessqrio o
fone estéreo, o carregador de bpteria
e a caixa. Na Inglaterra este reqeptor
esta sendo vendido por um pre¢o em
torno de 110 libras.

MEDIDOR DE TRAFEGO P/iRA
SISTEMAS TELEFONICO.

O congestionamento de trjfego
telefonico nas grandes empres3s, e
mesmo a nivel de redes de telefpnia,
é um problema que afeta nfo [s6 o
fluxo de comunicagfo, mas também
compromete a manutengio té¢nica
do sistema. Para solucionar estgs ca-
sos, a Monytel — empresa que fabrica
equipamentos de telefonia ligados a
microprocessamento — criou o Regis-
trador de Trdfego Portitil RTP-M600.
Para uso especifico de operadorgs, o
RTP levanta os dados do trifego|real,
medindo o mimero e o tempo médio
de duragfio das chamadas, permitjndo
a comparagfo com o dimensionagnen-
to tedrico e apontando as evenfuais
discrepancias do sistema, para|que
sejam tomadas as eventuais medidas
corretivas necessirias. De grande jcei-
tagfo no mercado, o RTP Monytel é
encontrado em modelos transporta-
veis de porte médio, ou de grynde
porte, e ja vem sendo utilizado fom
grande éxito por muitas empresas,
como a Telesp, Embratel, bancos,etc.

SENAI-SP PREPARA
TREINAMENTOS NA
AREA DE INFORMATICA

Em poucos meses, o SENA|-SP
iniciard treinamento de técnicos|em
eletronica para manuten¢do de efjui-
pamentos periféricos, atendendo dire-
tamente empresas da irea de degen-
volvimento e manutengfo de equjpa-
mentos eletronicos digitais. O SENAI-
-SP prepara-se também para impjan-
tar cinco cursos de especializa¢dq na
drea de circuitos digitais e microcpm-
putadores, destinados a técnicos| de
nfvel médio e superior de empresas
fabricantes e usudrias de instrumjen-
tos digitais para controle de procegsos
continuos.

As duas programagdes, e aindp o
treinamento ‘“‘Especializag@o em gle-
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tronica para eletricistas de manyten-
¢30", fazem parte do PROJETO DE
ELETRONICA do SENAIL-SP que,
por sua vez, resulta dos esforgos|que
a institui¢do vem desenvolvendo para
estruturar uma politica especifica de
atuagdo na area de informatica.

Projeto de Eletronica

O Projeto de Eletrdnica esta egtru-
turado em 16 subprojetos. Um deles
tratou da constituigio e prepardcdo
de um grupo de técnicos do SENAI-
-SP — Grupo Base — para liderpr a
execugfo dos outros subprojgtos.
Esse pessoal vem recebendo treina-
mento em diversas areas, como pro-
jeto de ‘‘software”, interfaces para
CNC, robdtica industrial e sistemas
operacionais para microprocessado-
res. Colaboram nessa fase a Universi-
dade Federal dc Santa Cataring, o
Centro Tecnoldgico para Informdtica,
da SEI, e o Departamento Regipnal
do SENAI de Minas Gerais.

O Grupo Base, além de partic{par
da estruturagdo curricular, envolyeu-
-se com os nove subprojetos refefen-
tes ao desenvolvimento de equjpa-
mentos diddticos para os cursos: [Mi-
crocomputador diddtico para apljca-
¢oes industriais, Painel demonstrador
para légica digital, Indicador digi
de painel, Contadores programa
Gerador e receptor de sinais digi
Fontes de alimentagio simétrica,

de viabilidade para produgao de **
toboards™.

estudos para estabelecimento da
cessidade e conveniéncia de refo
lagdo do ‘‘Curso dc Aprendizagem
Industrial na ocupagdo Eletricistalde
manutengio™.
Além da Universidade Federal|de
Santa Catarina e do CTI/SEI, ofere-
ceram apoio ao Projeto de Eletronjca
o Servigo Federal de Processamento
de Dados (SERPRO) e empresas.
Por se tratar de uma experiéncia LTAX
se pretende estender a outros Es|
dos, o Projeto de Eletronica vem s¢n-
do custeado pelo Departamento Na-
cional do SENAIL

BOSCH AUTO ALARME

Os técnicos da Bosch desenvolve-
ram o primeiro sistema de protegdo
eletronica para autos, capaz de ofe-
recer seguranga total. Trata-se do
Bosch Auto Alarme I, controlado por
um microprocessador e elaborado
com a mais avangada tecnologia.

Com este sistema, a Bosch passa a
ser o primeiro fabricante que possui
um alarme que reune protegdo para
portas, vidros, capds, porta-malas,
igni¢do e acessorios, sem risco de alar-
mes falsos, de descarregamento da ba-
teria ou danifica¢fo da buzina.

Como funciona: apés ativado, o
sistema interrompera imediatamente
o funcionamento do motor de parti-
da nos veiculos diesel e a igni¢do dos
demais, com temporizagdo nas portas
para saida e retomo do motorista.
Quando os vidros sio abaixados ou
quando o capd é aberto, assim como
o porta-malas, e quando tenta-se dar
partida. no carro com ou sem chave
de igni¢do, o alarme soa imediata-
mente.

Ao ser disparado, o alarme fari a
buzina soar durante um minuto, de
maneira automdtica, havendo novo
disparo ao ser acionado qualquer
sensor.

Os sensores dos vidros das portas
sdo acionados magneticamente, sem
contactos mecanicos.

NOVOS ALARMES DE
INCEN DIO DA SIEMENS

A Siemens estd langando uma no-
va linha de acionadores manuais para
sistemas de scguranga do tipo quebra-
-vidro, especialmente criados para uti-
lizagdo em redes de alarmes contra
incéndio. Com esta linha, tém-se dis-
poniveis acionadores também na fai-
xa de 110/220V, jd que antes s6 eram
disponiveis os tipos de 20/24V.

Os acionadores s3o disponiveis em
duas versGes:

A versfo industrial tem caixa de
policarbonato auto-extinguivel, para
uso externo e interno, com ou sem
indica¢do de funcionamento e alarme,
com a possibilidade de ser ligada indi-
cagdo paralela.

A versio predial tem caixa de
PVC, também auto-extinguivel, com
ou sem indicadores de funcionamen-
to, do tipo quebra-vidro/aperta bot3o.

Outros modelos, sob pedido espe-
cial de clientes, sdo disponiveis.
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Com este instrumento serda muito facil
verificar, pela medida de tensdGes, se os ele-
mentos de um circuito estdo ou ndao em
perfeito estado, segundo alguns procedi-
mentos basicos que descreveremos.

O CIRCUITO

A idéia basica que temos € usar um VU-
-meter comum, que é um instrumento de
custo relativamente baixo (e que existe em
qualquer loja especializada), como indica-
dor de um voltimetro de tensdes continuas
de duas escalas.

Com um VU-meter de 200 uA podemos
construir um voltimetro de 56 000 ohms por
volt de sensibilidade. Podemos dizer que os
tipos comerciais de multimetros tém faixas
de sensibilidade da ordem de 5000 a 10000
ohms por volt.

Este nimero ‘‘tantos ohms por volt’ in-
dica de que modo se comporta o instru-
mento na medida de uma tensdo. Um volti-
metro de 5000 ohms por volt se comporta
como um resistor de 5000 ohms na escala
de 0-1V quando usado numa medida. (fi-
gura 3)

9v

O VOLTIMETRO SE COMPORTA

1000v COMO UMA RESISTENCIA DE SK

100N 5!(I !

MEDINDO TENSAO

Figura 3

Veja que, quanto maior for a sensibili-
dade de um voltimetro em ohms por volt,
menos influéncia ele terda na medida e me-
lhor ele serd. Um multimetro que na escala
de tensdes tenha 100000 ohms por volt é
muito melhor do que um de 5000 ohms
por volt. A diferenga o leitor percebera na
hora de comprar. O pregco de um e de outro
sdo bem diferentes.

No nosso caso, como vamos usar um ins-
trumento de 200uA para medir tensdes,
precisaremos ligar resistores em série que
limitem a corrente ao valor indicado. Estes
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resistores sio denominados ‘‘multiplicado-
res’’ e sdo calculados da seguinte forma:

Uma vez que determinamos o fundo de
escala do instrumento, ou seja, a tensdo ma-
xima que ele deve medir, dividimos este
valor pela corrente que causa a deflexdo de
fundo de escala, no nosso caso 200 A ou
0,0002A.

Para a escala de 1V, por exemplo, temos:

R = 0,6/0,0002 = 3000 ohms

Este portanto é o valor da resisténcia que
deve ser ligada em série com o circuito, ou
a resisténcia que ele deve apresentar no
total.

Como a propria bobina do instrumento
tem uma resisténcia que pode variar de mo-
delo para modelo, o que fazemos, no nosso
caso, € ligar em série com o instrumento
um resistor fixo menor (1k2) e um trim-pot
de 4k7 que ajustado permite obter uma re-
sisténcia total de aproximadamente 3000
ohms. (figura 4)

AJUSTAR EM 5K

v

0 O—

Figura 4

A precisdo final do aparelho serd feita
com o ajuste a partir de um circuito de re-
feréncia.

Para a escala de 5V obtemos uma resis-
téncia em torno de 25000 ohms que serd
obtida do mesmo modo: um resistor fixo
de 22k e mais um trim-pot de 10k.

A escolha de um fundo de escala em
5 ou 6V dependera do VU adquirido. Da-
mos preferéncia aos que ja possuem escala
e que podem ser graduados de 0 a 5 ou
0 a 6 ja ficando esta divisdo entdo, confor-
me a tensdo maxima.

MONTAGEM
Evidentemente, este micro-voltimetro

ndo precisa de fonte de alimentacao, pois a
energia para a movimentacdo do instrumen-
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¢do no paciente, estes foram também ‘‘en-
ganados’’ propositalmente em certo nime-
ro. Enquanto alguns realmente receberam o
tratamento com o aparelho ligado, outros
receberam o ‘“‘tratamento’ com o aparelho

desligado. Com este procedimento, pelo
relato posterior dos pacientes, poderiam os
pesquisadores facilmente separar os casos
em que teriamos simplesmente um efeito
’psicologico” do tratamento.

CARGAS ACUMULADAS NAS
REGIOES DE MAIOR CURVATURA

+
4+
+

CORPO CARREGADO

+

CAUSAR MAL-ESTAR

SAPATOS COM SOLAS

/ ISOLANTES

SE HOUVER UMA PONTA,
AS CARGAS "ESCAPAM™ POR ELA

+

CORPO CARREGADO

CARGAS ACUMULADAS PODEM

Figura 1

CORPOS LIGADOS A
TERRA SE DESCARREGAM

+

+4

AS CARGAS ESCOAM

N //
\ | /
\1y
BOBINA \
+ UMA CORRENTE PERCOR -
ov--}-:l- J_:|-- RENDO UMA BOBINA CRIA
- UM CAMPO MAGNETICO
I:\
i
/ ' \ LINHAS DE FORCA
Vi \
LN
|
\
\ 4/
A
APARELHO AN [/
|

TN
< AN
/l\

0 CAMPO MAGNETICO “PENETRA" SEM
DIFICULDADES EM QUALQUER PARTE DO CORPO

Figura 2
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E que tipos de pacientes foram escolhi-
dos?

Os pacientes eram pessoas que tinham os
mais diversos problemas, tais como inso-
nias, dores de cabeca crdnicas, reumatismo,
alergias, asmas, dores lombares, etc.

Os resultados da aplicagdo dos campos
magnéticos merecem uma analise muito
cuidadosa por parte de todos os interes-
sados no assunto: verificou-se que nos casos
nenhum dos pacientes teve suas condi¢des
pioradas. Por outro lado, houve casos em
que a melhora foi tao acentuada que permi-
tiu uma reducdo de até 50% na medicacdo
normal usada.

Enfim, em muito mais de 50% dos paci-
entes que realmente receberam o tratamen-
to houve uma melhora consideravel.

COMO EXPLICAR?

Sabemos que 0 nosso sistema nervoso
funciona 3 base de correntes elétricas. To-
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des dos sinais que devem ser encontrados
nos principais pontos.

Damos a seguir as possiveis causas dos
problemas encontrados.

R808

— anF
__J
RBO2
c802 82K
=T N
/\/\ = DE c827

svep R80S
\ 10K

AO SEPARADOR

AO SEPARADOR

24vpp

| S
w R803 RB06
D801 1
20vpp \ a7k * E] soon
e 6 8nF
amC 805
R8OA c_—L €804
15K psor - 2.2yF
— = c801 — —
470

Figura 2

3. Causas provaveis

Conforme vimos, o problema pode ocor-
rer tanto pela paralizagdo total da etapa,
caso em que ndo teremos brilho ou alta
tensdao, ou simplesmente uma pane que
leva a perda de sincronismo.

a) Falta total de brilho e alta tens3o

No circuito da figura 2 devemos analisar
em primeiro lugar o transistor Q801, me-
dindo as tensdes nos seus terminais (se-
gundo procedimentos convencionais) ou
testando-o com o multfimetro.

Os diodos D801 também devem ser tes-
tados assim como os resistores R805, R807
e R802, os dois primeiros que correspon-
dem ao percurso do sinal e o terceiro a ali-
menta¢do. O capacitor C802 da alimenta-
¢do também deverd ser testado.

Resumindo: Q801

D801
R805
R807
R802
C802

b) Falta de sincronismo horizontal

Neste caso, temos de verificar os mesmos
componentes e mais alguns:

R810

T801

C801

58

Lembramos que o teste de T801 deve ser
feito com o multimetro, verificando-se a

sua continuidade.
FALTA DE FALTA DE
BRILKHO SINCRONISMO

TESTAR
(o} : [o}]

0801
RBOS
RBO7
RBOR2
c802

R810
T80
cs8ol

A

SE 0 DEFEITO
PERSISTIR
ANALISE A

SAIDA HORIZONTAL

Figura 3

4. Sequéncia de testes

Na figura 3 damos uma sequéncia légica
para andlise dos problemas que descreve-
mos.
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O CIRCUI

Na figura 2 temos o
deste transmissor, por

o

de faremos uma

(leEIgrama de blocos

breve andlise de seu funcipnamento.

ANTENA

0SCILADOR o 0SCILADOR
OE RELAXACAO o DE RF
(AUDIO) (FM)
Figura 2

O primeiro bloco é o
frequéncia com dois tr
mentares, que fornece o
a modulag¢do, de modo 4

A frequéncia deste o
camente pelo resistor de
tor PNP e pelo capacitor,
lores situados na faixa g
Quanto maior o valor, 1
da modulagdo.

tor o circuito de disparo%

oscilador de baixa
ansistores comple-
sinal de dudio para
acionar no recep-

ilador é dada basi-
emissor do transis-
C que pode ter va-
os 22 aos 100 nF.
henor a frequéncia

ra¢do.

O resist
no diagra

pr de emissor do transistor (R7
a) determina a poténcia da emis-

sao, podendo ser reduzido até 47 ohms se
for necessério um pouco mais de alcance.

A mody
transistor.
palhament
tentada.

lagdo do sinal é feita na base do
Se houver sobremodulagdo (es-
p) uma redugdo de C3 pode ser

OS COMPONENTES

Todos ¢s componentes usados sdo abso-

lutamente
sao de usa
de mesmd

comuns. Os transistores Q1 e Q2
geral e Q3 é de RF. Equivalentes
disposicdo de terminais podem

ser experimentados sem problemas.

A bobi
4 ou 5 vo
espessura
com 1cm
voltas da

ha L1 é enrolada constando de

tas de fio esmaltado de qualquer

entre 22 e 26, auto-sustentada,

de diametro e separa¢do entre

mesma ordem que a espessura do

fio usado.
0] trim*ner é de porcelana, comum, e os

resistores

sdo todos de 1/8W. Os capacito-

res sao cenamicos.

A anten

aseré telescopica com 15a20cm

81
6V oummne

O segundo bloco é g oscilador de alta de comprimento. Antenas muito compridas
frequéncia que sera sintgpnizado entre 88 e podem toirnar o oscilador instdvel, fugindo
108 MHz (faixa de FM), ronforme o espago  a sua sintgnia.
livre existente na sua lacalidade para ope-

MONTAGEM

Neste circuito a frequgncia é dada tanto
pela bobina L como pelo capacitor ajustéa- Na figura 3 damos o diagrama completo
vel Cv onde se faz a sintgnia. do transmlissor.

—3O O
S
A
& o2
220N
ol Y —— E] RS cv u
8css8 —_— 22K
[
# 100nF Braba V1% cs
02 o 5pE
BCSas8 ‘
47nfF
q3
10nF
R4 R3 R6 R7
am 2200 12K 1000
Figura 3

Na figura 4 temos a

sua realizacdo numa

pequena barra de terminais usada como

chassi.
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Para

que quiserem uma montagem

mais corﬁltvacta sugerimos a versdo em placa
de circuitp impresso da figura 5.
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AMPLIFICADOR DE 5W

Este amplificador pode servir para um sistema econdmico de alta fidelidade.
Um transformador de 12 + 12V x 500 mA servird para a fonte com uma retificacdo
de onda completa. Os transistores de saida devem ser montados em dissipador de
calor. A sensibilidade do amplificador para saida mdxima é de 400 mW e sua corren-
te de repouso é de 25 mA.

s Lo
1

VALORES PADRAO DE RESISTORES

1.0 — 5%, 10%, 20% 3,3 — 5%, 10%, 20%
1,1 — 5% 36 — 5%

1,2 — 5%, 10% 39 — 5%, 10%

1.3 — 5% 43 — 5%

1,5 — 5%, 10%, 20% 4,7 — 5%, 10%, 20%
1.6 — 5% 51 — 5%

1.8 — 5%, 10% 56 — 5%, 10%

20 — 5% 6,2 — 5%

2,2 — 5%, 10%, 20% 6,8 — 5%, 10%, 20%
24 — 5% 75 — 5%

2,7 — 5%, 10% 8,2 — 5%, 10%

30 — 5% 91 — 5%

~
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